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Modularité,localitéetméthodes

Ça va mieux en le révisant . . . L’exécutionde chacunedesclassespossédantune méthodemain
���������

quel’on a écritesdepuisle début del’annéenes’estjamaisbornéeà l’exécutionstricto sensudesinstructions
comprisesdanssaméthodemain

���������
. Nousavonsd’emblée-etdansle désordre-fait appelàd’autresméthodes

dela mêmeclasse,àdesméthodesd’autresclassesainsiqu’àdesméthodesdeclassesd’autrespackages. C’est
unetelleorganisationducodequi portele nomdemodularité.
Uneclasseappartientou nonà un packagedonné,uneméthodeestdéfinieou nondansuneclassedonnée,une
variableestdéclaréeou non dansuneméthodedonnée,unevariableestdéclaréeou non dansun bloc entre
accoladesdonné.Tout ceciconduitauxnotionsd’intérieur (ou de localité) etd’extérieur.
Plaçons-nousauniveaudesméthodes.De l’extérieur, il suffit desedocumentersur leur rôle et leur signature
(leur nomet le typedeleursarguments,pris dansl’ordre) poursavoir commentlesutiliser. Rappelez-vousles
deuxcatégoriesdeméthodesquesontlesfonctionset lesprocédures.Unefonctiondoit sebornerà renvoyer le
résultatd’un calculalorsqu’uneprocéduredoit posséderun seuleffet debord.Lors del’appel à uneméthode,
doncdel’extérieurtoujours,lesparamètressontpasséspar valeurs, c’est-à-direqueleursvaleurssontrecopiées
dansdesvariablestemporaires,àl’intérieurcettefois,portantlenomdesparamètresformels1. Lesvariablesqui
sontdesparamètresdedépart,extérieurs,neserontdoncpasmodifiéesparl’appeld’uneméthode.A l’intérieur
d’uneméthode,la portéed’unevariable-localedonc-s’étenddepuissadéclarationjusqu’àla fin du bloc entre
accoladesdanslequelellea étédéclaréesaufdansle casparticulierdel’entêted’un for , oùelleestlocaleà la
boucle.

1 Effet de bord

Exercice1) Voici unefonctiondouteusecalculantla factorielled’un entierpasséenparamètre:
static int factorielle (int n)
{ if ( n<0 )

{ System.out.print( "La factorielle d’un entier strictement "
+ "négatif n’est pas définie" ) ;
return -1;

}
else if ( n==0 || n==1 )

return 1;
else
{ int f=1 ;

for ( int i=2 ; i<=n ; i=i+1 )
f = f * i ;

return f;
}

}

1. Faitesla tracedesappelsfactorielle(2) , factorielle(0) puisfactorielle( 	�
 ) .

1. Les paramètresformelssontceuxdont les nomsfigurentdansla définition d’une méthode: ce sont les paramètres
locaux.Ils sontappelésainsicarils n’ont pasd’existencepropre(ni devaleur!)endehorsdesappelsà la méthode.
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2. En quoi cetteméthodede classefactorielle
������� �

n’est pasacceptable? Justifiezvotre ré-
ponse.

�

2 Fonctionsou procédures

Exercice2) Il faut choisir : Inscrivezàbonescientdescroix danslescasesdu tableauci-dessous:

Méthodes Classe Méth.declasse Méth.d’instance Fonctions Procédures

randomInt
������� �

Numerik
leNom

������� �
Employé

println
������� �

Console
translate

������� �
Point

length
������� �

String
pow

������� �
Math �

Exercice3) Nousallonsétoffer la classeEmployé crééeauTD N
�

4. Reprenezdoncvotrefichierdu
mêmenomquela classe.

1. Ajoutezàcetteclasseuneméthoded’instanceaffiche
���������

qui éditedefaçontoutàfait lisible
(surplusieurslignesparexemple)lescaractéristiquesd’uneinstanceEmployé .

2. Créezuneclassecontenantunefonctionmain
���������

, desorteà testerla méthodeaffiche
���������

précédente.Faites-ensortequ’elleutiliseaussila méthodetoString
���������

.

3. En quoi la méthodeaffiche
������� �

ressemble-t-elleà la méthodetoString
���������

déjàprésente
danscetteclasse? En quoienest-elleradicalementdifférente? �

3 Paramètresdeprocédures

Exercice4) Desméthodeserronéessesontglisséesparmilessuivantes,maislesquelles.. .
class TP9Ex4
{ public static void main (String [] args)

{ ...
}
static void echange(double x, double y)
{ double tmp = x;

x = y;
y = tmp;

}
static void echangeEmployés(Employé x, Employé y)
{ Employé tmp = x;

x = y;
y = tmp;

}
static void echangeSalaires(Employé x, Employé y)
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{ double tmp = x.leSalaire();
x.fixeSalaire(y.leSalaire());
y.fixeSalaire(tmp);

}
}

1. AjoutezàvotreclasseEmployé uneméthodefixeSalaire
������� �

qui permetdefixerle salaire
d’uneinstanceaunombreapprochépasséenparamètre.

2. Recopiezce squelettede programmeet remplissezles pointsde suspensionde sorteà tester
chacunedestrois méthodesd’échangeci-dessus.

3. Lestrois procéduresd’échangeproposéesont-ellesl’effet escompté? Pourquoi? Assurezvous
quevous avez bien comprisle mécanismede passagedesparamètrespar valeur.. . c’est très
important.

4. Changezlesprocéduresqui sontincorrectesenfonctionretournantunevaleur. Vousdevrezde
cefait adapterla méthodemain

���������
auxnouveauxusagesdesnouvellesfonctions.

�

Exercice 5) Aidez leurschefsd’étatsà s’y retrouver quandils selivrent à la comparaisondescinq
paysmentionnésautableauci-dessous.

1. DéfinissezuneclassePays qui permettedestocker un nomdepays,accompagnédesasuper-
ficie et desapopulation.

2. Ecrivezuneautreclassedestinéeà lire lesdonnéesdes5 pays.Elle doit créerautantd’instances
dela classePays puislesafficher.

3. AjoutezàlaclassePays précédentetroisméthodesd’instanceestPlusVaste
���������

,estPlusPeuplé
������� �

etestPlusDense
���������

, qui comparelescaractéristiquesconcernéesdedeuxpays.
4. Aménagezvotreclasse-testafin qu’elleaffichele paysà la populationla plusnombreuse,celui

à la plusgrandesuperficieet enfin,celui à la plusgrandedensitédepopulationà l’issuede la
lecturedesdonnées.

Données:

Pays Superficie Population
(milliers de 
���� ) (millions d’habitants)

Allemagne 256800 79
Espagne 507000 34
France 551500 56
Italie 301200 54

Royaume-Uni 244000 56 �

4 Approfondissement

Exercice 6) Pourcet exercice,nousvousprésentonsle cahierdescharges,maisnousvouslaissons
libre dela réalisation.

1. Fabriquezune classeNombresComplexe s qui offre toutesles opérationsde calcul sur le
corpsdescomplexes.
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2. Ajoutezun jeu deméthodesdeplusà votreclasseafin pouvoir visualisercesnombresdansle
plancomplexe, lui-mêmemisdansuneapplet. �
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